Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre


1. (Mackenzie-SP) Um menino na beira de um lago observou uma rolha que flutuava na superfície da água, completando uma oscilação vertical a cada 2 s, devido à ocorrência de ondas. Esse menino estimou como sendo 3 m a distância entre duas cristas consecutivas. Com essas observações, o menino concluiu que a velocidade de propagação dessas ondas era de:

a) 0,5 m/s.
b) 1,0 m/s.
c) 1,5 m/s.
d) 3,0 m/s.
e) 6,0 m/s.


2. (Mackenzie-SP) Na propagação de um trem de ondas periódicas na superfície de um lago, um estudante observa que a distância entre duas cristas de ondas consecutivas é de 40 cm e que o tempo decorrido pela passagem delas por determinado ponto é 0,5 s. A velocidade de propagação dessas ondas é:

a) 0,2 m/s.
b) 0,4 m/s.
c) 0,6 m/s. 
d) 0,8 m/s.
e) 1,0 m/s.


3. (Fuvest-SP) Radiações, como raios X, luz verde, luz ultravioleta, microondas ou ondas de rádio, são caracterizadas por seu comprimento de onda ([image: image1.bmp]) e por sua freqüência (f). Quando essas radiações propagam-se no vácuo, todas apresentam o mesmo valor para:

a) [image: image2.bmp].
b) f.
c) [image: image3.bmp]·f.
d) [image: image4.bmp]/f.
e) [image: image5.bmp]2/f.


4. (Mackenzie-SP) Com relação ao movimento ondulatório, podemos afirmar que:

a) a velocidade de propagação da onda não depende do meio de propagação.
b) a onda mecânica, ao se propagar, carrega consigo as partículas do meio.
c) o comprimento de onda não se altera quando a onda muda de meio.
d) a freqüência da onda não se altera quando a onda muda de meio.
e) as ondas eletromagnéticas somente se propagam no vácuo.


5. (UFMG) Daniel brinca produzindo ondas ao bater com uma varinha na superfície de um lago. A varinha toca a água a cada 5 segundos. Se Daniel passar a bater a varinha na água a cada 3 segundos, as ondas produzidas terão maior:

a) comprimento de onda.
b) freqüência.
c) período.
d) velocidade.


6. (UFPI) Determinada emissora de rádio transmite na freqüência de 6,1 megahertz (6,1 MHz = 6,1·106 Hz). A velocidade da luz no ar é 3,0·108 m/s. Para sintonizar essa emissora necessitamos de um receptor de ondas curtas que opere na faixa de:

a) 13 m.
b) 19 m.
c) 25 m.
d) 31 m.
e) 49 m.


7. (UFC-CE) A figura abaixo representa uma onda harmônica que se propaga, para a direita, em uma corda homogênea. No instante representado, considere os pontos da corda indicados: 1, 2, 3, 4 e 5. Assinale a afirmativa correta:
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a) os pontos 1 e 3 têm velocidade nula.
b) os pontos 2 e 5 têm velocidade máxima.
c) o ponto 4 tem velocidade maior que o ponto 1.
d) o ponto 2 tem velocidade maior que o ponto 3.
e) os pontos 1 e 3 têm velocidade máxima. 


8. (UFF-RJ) Uma onda se propaga no meio 1, não dispersivo, com velocidade v1, freqüência f1, e comprimento de onda [image: image7]1. Ao penetrar no meio 2, sua velocidade de propagação v2 é três vezes maior que v1, sua freqüência é f2 e seu comprimento de onda é [image: image8.bmp]2.
Logo, conclui-se que:

a) [image: image9.bmp]2 = [image: image10.bmp]1/3 e f2 = f1.
b) [image: image11.bmp]2 = [image: image12.bmp]1 e f2 = 3f1.
c) [image: image13.bmp]2 = [image: image14.bmp]1 e f2 = f1.
d) [image: image15.bmp]2 = 3 [image: image16.bmp]1 e f2 = f1.
e) [image: image17.bmp]2 = [image: image18.bmp]1 e f2 = f1/3


9. (UFSM-RS) Considere as afirmações a seguir, a respeito da propagação de ondas em meios elásticos.
I. Em uma onda longitudinal, as partículas do meio no qual ela se propaga vibram perpendicularmente à direção de propagação.
II. A velocidade de uma onda não se altera quando ela passa de um meio para outro.
III. A freqüência de uma onda não se altera quando ela passa de um meio para outro.

Está(ão) correta(s):

a) apenas I.
b) apenas II.
c) apenas III.
d) apenas I e II.
e) apenas I e III.


10. (UECE) Uma mocinha chamada Clara de Assis deixa cair, lentamente, pequenos pedaços de cortiça sobre o centro de um vaso cilíndrico, de diâmetro 60 cm, quase completamente cheio de água. Formam-se, então, ondas concêntricas, que se propagam com velocidade de 2 cm/s. Assinale a afirmativa correta:

a) os pedaços de cortiça permanecem em repouso.
b) cada pedaço de cortiça chega à parede do vaso em 15 segundos.
c) cada pedaço de cortiça chega à parede do vaso em 30 segundos.
d) os pedaços de cortiça não se deslocam até a parede do vaso.


11. (Unirio-RJ) Um vibrador produz ondas planas na superfície de um líquido com freqüência f = 10 Hz e comprimento de onda [image: image19.bmp] = 28 cm. Ao passarem do meio I para o meio II, como mostra a figura, foi verificada uma mudança na direção de propagação das ondas.
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Dados: 
sen30° = cos60° = 0,5
sen60° = cos30° = [image: image21.png]



sen45° = cos45° = [image: image22.png]


e considere [image: image23.bmp] = 1,4 

No meio II os valores da freqüência e do comprimento de onda serão, respectivamente, iguais a:

a) 10 Hz; 14 cm.
b) 10 Hz; 20 cm.
c) 10 Hz; 25 cm. 
d) 15 Hz; 14 cm.
e) 15 Hz; 25 cm.


12. (Mackenzie-SP) A figura mostra uma onda transversal periódica, que se propaga com velocidade v1 = 8 m/s em uma corda AB, cuja densidade linear é µ1. Esta corda está ligada a uma outra BC, cuja densidade é [image: image24.bmp]2, sendo que a velocidade de propagação da onda nesta segunda corda é v2 = 10 m/s.
O comprimento de onda quando a onda se propaga na corda BC é igual a:

	a) 7 m.
b) 6 m.
c) 5 m. 
d) 4 m.
e) 3 m. 
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13. (Fuvest-SP) Uma unidade industrial de raios-X consiste em uma fonte X e um detector R, posicionados de forma a examinar cilindros com regiões cilíndricas ocas (representadas pelos círculos brancos), dispostos em uma esteira, como vistos de cima na figura. A informação é obtida pela intensidade I da radiação X que atinge o detector, à medida que a esteira se move com velocidade constante. 
O Gráfico 1 representa a intensidade detectada em R para um cilindro teste homogêneo. Quando no detector R for obtido o Gráfico 2, é possível concluir que o objeto em exame tem uma forma semelhante a:
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a) A.
b) B.
c) C.
d) D.
e) E.


14. (Vunesp-SP) A figura a seguir representa esquematicamente as frentes de onda de uma onda reta na superfície da água, propagando-se da região 1 para a região 2. Essas regiões são idênticas e separadas por uma barreira com abertura. A configuração das frentes de onda observada na região 2, que mostra o que aconteceu com a onda incidente ao passar pela abertura, caracteriza o fenômeno da: 

	a) absorção.
b) difração.
c) dispersão.
d) polarização. 
e) refração. 
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15. (Unifesp-SP) Quando adaptado à claridade, o olho humano é mais sensível a certas cores de luz do que a outras. Na figura, é apresentado um gráfico da sensibilidade relativa do olho em função dos comprimentos de onda do espectro visível, dados em nm (1,0 nm = 10-9 m).
Considerando as cores correspondentes aos intervalos de freqüências da tabela, assim como o valor de 3,0.108 m/s para a velocidade da luz e as informações apresentadas no gráfico, pode-se afirmar que a cor à qual o olho humano é mais sensível é o:
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	Cor
	freqüência (hertz)

	Violeta
	6,9.1014 a 7,5.1014 

	Azul
	5,7.1014 a 6,9.1014 

	Verde
	5,3.1014 a 5,7.1014 

	Amarelo
	5,1.1014 a 5,3.1014 

	Laranja
	4,8.1014 a 5,1.1014 

	Vermelho
	4,3.1014 a 4,8.1014 


a) violeta.
b) vermelho.
c) azul.
d) verde.
e) amarelo.

RESPOSTAS
1. c
2. d
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